[bookmark: _GoBack]Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 150
город Челябинск


Методическая разработка.
Урок – обобщение.




«Звёздный час на координатной плоскости»







Составитель: учитель математики первой категории 
Безгодова Надежда Ильинична



2012 год
Обобщающий урок по теме «Координатная плоскость»:  
«Звездный час на координатной плоскости» 
Цель урока:
· Закрепить навыки определения координат точки в координатной плоскости и построения точки  по ее координатам; обобщить и систематизировать материал по теме « Координатная плоскость»; установить связи между теорией и практикой.
· Развить у учащихся умение применять логические операции – сравнение; анализ; развивать и активизировать познавательные процессы – мышление, внимание, восприятие; приобщить учащихся к информационным технологиям.
· Формировать эстетическую культуру при построении чертежей; умение работать в группе, воспитывать сотрудничество, культуру и интерес к окружающему миру.
Задачи урока:
· Систематизировать знания обучающихся по теме «Координатной плоскость».
· Развивать мышление, самостоятельность.
· Воспитывать аккуратность, доброжелательное отношение  друг к другу.
Тип урока: комбинированный урок обобщения и систематизации знаний.
Организационные формы обобщения: индивидуальная, парная, групповая,  коллективная.     
Оборудование: 
·  компьютер;
·  раздаточный материал;
·  презентация.
Ход урока:
Орг. момент.
Собрать тетради с домашним заданием на перемене.
Здравствуйте, садитесь.
 Сегодня у нас итоговый урок по теме: « Координатная плоскость». Выполняя различные задания, вы покажите  свои знания, умения и навыки, способность применять их в различных ситуациях.
Урок у нас будет необычный.  Мы проведём «Звёздный час на координатной плоскости» На различных этапах урока  за правильно выполненные задания вы будете получать звёздочку. (Класс предварительно делится на группы, в каждой группе консультант, за ответы на каждый вопрос консультант даёт звёздочку.)
 

Разминка
№1           -2.8-3.2                 1,4-7,4        -3*
                        :1.2                      :1.5           +
                       *1.6                      *0.5           :4
                       +8,5                     +0.8           +1
№2 Составить рассказ по графику движения
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№3 Назвать координаты точек
                             y                                                 M (-2; 7)                      D (-2;-2;)
                                                                             N (0; 6)                       K (-5; 4)
                                                                   x         C (1; 4)                        T (5;-2)
                                                                           P (-3; 2)                      S (3;-6)
                                        E (2;0) 

Общаясь друг с другом, люди часто говорят: «Оставьте свои координаты». Для чего?...Чтобы человека легко было найти. Это могут быть: номер телефона, домашний адрес, место работы,E-mail. Суть координат или системы координат состоит в том, что это правило, по которому определяется положение объекта. Системы координат окружают  нас повсюду.
Презентация (Слайды 2-7)
· Чтобы правильно занять  своё место в кинотеатре нужно знать две координаты - ряд и место.
· Чтобы определить месторасположение судна необходима система географических координат (широта - параллели и долгота-меридианы).
· С помощью координатной сетки лётчики, моряки определяют местоположение объектов;
· Играя в морской бой, необходимо знать, что каждая клетка на игровом поле определяется двумя координатами - буквой и цифрой, аналогично и в шахматах;
· Применяются координаты и на туристических схемах, для  поиска  достопримечательностей или нужной улицы;
· При астрономических наблюдениях координатная сетка накладывается на небесный свод с Землёй в центре.
Мы видим, что системы координат встречаются в нашей жизни практически на каждом шагу. Ребята, как вы думаете, давно  ли это происходит?  Предлагаю  обратиться к нам уже знакомой Линии времени.
Презентация  (слайд 8)
Деятельность учащихся: один из учащихся  слайд читает вслух.
«Более чем за 100 лет до н.э. греческий учёный Гиппарх предложил опоясать  на карте земной шар параллелями и меридианами и ввести теперь хорошо известные географические координаты: широту и долготу и обозначить их числами.»
« Во II веке древнегреческий астроном Клавдий Птолемей уже пользовался долготой и широтой в качестве географических координат. Но эти понятия впервые были систематизированы в 17 веке Рене Декартом».
«Рене Декарт (1596-1650)-  французский  философ, естествоиспытатель, математик. Целью Декарта было описание природы при помощи математических законов. Автор прямоугольной координатной плоскости, поэтому её часто называют декартовой системой координат».
Итак, мы отправляемся в звёздный путь…
Работа по группам
ТЕСТ по теме « Координатная плоскость».
1)      Под каким углом пересекаются координатные прямые, образующие систему координат на плоскости?
1. Под острым углом   
1. Под прямым углом
1. Под тупым углом
1. Под развернутым углом
2)      Как называется горизонтальная прямая в системе координат?
1. Ось аппликат
1. Ось ординат
1. Ось абсцисс
1. Биссектриса
3)      Как называется вертикальная прямая в системе координат?
1. Ось ординат
1. Ось абсцисс
1. Ось аппликат
1. Биссектриса
4)      Как называют точку пересечения этих прямых?
1. Начало всех начал
1. Середина
1. Начало отсчета
1. Разделитель 
5)      Как называют пару чисел, определяющих положение точек на координатной плоскости?
1. Координаты точки
1. Числа на плоскости
1. Числа для точки
1. Показатели точки
6)      Что показывают стрелки на координатных прямых?
1. Что прямые можно продолжить
1. Положительное направление
1. Отрицательное направление
1. Ничего не показывают

7)      Как правильно записываются координаты?
1. (х;у)
1. (у;х)
1. х, у
1. В любом порядке
(консультанты собирают и оценивают работу, раздают зёздочки отмечают на листе маршрута)
Физкультминутка (слайд 9) 
Работа у нас была очень напряженной, поэтому мы сейчас выполним гимнастику для глаз. 
1. Глубоко вдохните, зажмурьте глаза как можно сильнее. Задержите дыхание и на счет «3» быстро выдохните, широко раскрыв на выдохе глаза. (упражнение повторить 3-5 раз) 
2. Не поворачивая головы, выполняем горизонтальные движения глаз: направо-налево. Представляем, что наши глазки «катаются по оси ОХ». (упражнение повторить 3-5 раз) 
3. Не поворачивая головы, выполняем д.вижение глазными яблоками вертикально вверх-вниз. Представляем, что наши глазки «катаются по оси ОУ». (упражнение повторить 3-5 раз) 
4. Положите кончики пальцев на виски, слегка сжав их. 10 раз быстро и легко моргните. Закройте глаза и отдохните, сделав 2-3 глубоких вдоха. (упражнение повторить 3 раза) 
Ваши глазки отдохнули?

Очень давно в древности, когда ещё не было компаса, люди находили путь по звёздам. Звёзд на небе было очень много, и наблюдатели объединили наиболее яркие и заметные группы в созвездия и дали им названия.  Это имена мифических героев, животных - Геркулес, Центавр, Телец, Кассиопея, Андромеда, Большая медведица. Особенно богато звёздами зимнее небо. На первый взгляд названия выглядят странно и не всегда можно на небе рассмотреть то, о чём говорит созвездие. Но если посмотреть старинные атласы звёздного неба, то мы увидим чудесные рисунки жителей неба.
Построение созвездий. (Дифференцированная и индивидуальная работа)
Слайд 10.
Созвездие «Лебедь»
(-3; 4), (-2;2), (0;0), (2;-2), (5;-3).                          (3;1), (-3;-1), (-7;-2)
Созвездие «Весы»
(1;5), (-2;4), (-5;5).                            (-5;-1), (-1;-2).                  (3;1).

Созвездие «Льва»
(2;5), (1;4), (0;4), (-1;3), (-1;2), (-5;1), (-7;-2), (-5;-1), (0;0)
Созвездие «Дракона»
(12;6), (14,0), (12;-1), (9;-5), (4;-7), (1;-7), (-1;-6), (-4;-2), (-4;2), (-7;5), (-10;5), (-10;2), (-8;-5), (-11;-7), (-7;-9), (-6;-7).
Созвездие «Цефея»
(0;5), (-1;4), (-2;1), (1;-1), (6;-1), (3;2)
Созвездие «Кассиопеи»
(-5;0), (-3;2), (-1;0), (1;0), (3;-2)
Созвездие «Андромеды»
(-2; 9), (0;7), (1;4), (2;-2), (-2;-1), (-2;5), (-4;4)
Созвездие «Персея»
(-5;-3), (-2;-2), (0;-1), (2;-2), (4;-1), (5;0), (6;2), (1;1), (1;3)
Созвездие «Пегаса»
(-6; 8), (-4;9), (0;7), (1;5), (8;5), (8;-2), (0;-1), (-2;-4), (-2;-2).
Созвездие «Кита»
(11;-7), (9;-6), (10;-5), (7;-1), (4;-1), (2;0), (-3;0), (0;3), (6;1), (9;2)
Созвездие «Малой медведицы»
(6;6), (3;7), (-3;5,5); (-5;7), (-8;5), (-6;3), (0;7,5).
Созвездие «Большой медведицы»
(-15;-7), (-10;-5), (-3;-6), (6;-6), (5;-10), (-1;-10), (-6;-5,5).

Оценка за урок
Построить ломанную по координатным точкам, соединив их последовательно:
Если ты заработал от 12 и более звездочек, 
Уровень 1: A(6;9), B(3;9), C(2;6), D(5;5), E(5;2), M(3;0), N(2;0), P(1;1).
Если ты заработал 9-12 звездочек
Уровень 2: A(2;9), B(1;4), D(5,6), C(5;4), E(5;1)
Если ты заработал 5-8 звездочек
Уровень 3: A(1;7), B(3;9), C(5;8), D(3;5), E(5;4), M(5;2), N(3;0), P(2;0), K(1;1)

Домашнее задание
Творческое задание: придумать и составить рисунок в координатной плоскости

Итог урока
Математика, ребята – в жизни нужный всем предмет,
Без нее не состоится на Луну полет ракет,
Без нее нельзя учиться, без нее нельзя считать,
Без нее нельзя трудиться и планеты открывать.
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